

FEMÅRSPLAN FOR



2010 - 2015

*Vedtatt på årsmøtet
10. desember 2009*

OM LAGET

Enebakk historielag ble stiftet i 1955 og står som tilsluttet medlem i Romerike historielag og Landslaget for lokalhistorie. Enebakk historielag er et historielag i vekst. Vi er pr. i dag (2009) det tredje største på Romerike med våre 248 medlemmer.

Enebakk historielag har som formål å samle og utbre kunnskap om Enebakks historie på de forskjellige felter og å vekke interesse for enebakkingenes kultur, liv og virke gjennom tidene.

Enebakk historielag skal ha et styre bestående av 5-7 medlemmer og henholdsvis 2 – 3 varamedlemmer. Styret mottar jevnlig rapporter fra lederne i de faglige undergruppene. Gruppestrukturen er pr. 2009 som følger:

1. Arrangementsgruppe
2. Bygdetunnggruppe
3. Kulturminnegruppe
 - 3.a. Arbeidsgruppe for Tangenelva
 - 3.b. Arbeidsgruppe for Vesle-Auen
4. Publiseringssgruppe
 - 4.a. IGN
 - 4.b. Internett
5. Husgruppe
6. Skolegruppe
7. Slektshistorisk kontakt
8. Arkiv og minneinnsamlingsgruppe
9. Ekstern kontakt

1. MEDLEMSVERVING

Med over 10. 000 innbyggere i Enebakk kommune, ser vi et stort potensial for ytterligere vekst. Vår målsetting vil derfor være en ambisiøs økning på 20 medlemmer i 2010 og deretter en moderat økning på 10 nye medlemmer pr. år de påfølgende 5 årene. Virkemidler for å oppnå dette vil være vervekampanjer (fulldistribusjon), annonser og verving på stands, samt på medlemsmøter og rusleturer.

Som en forlengelse av en styrket verveaktivitet, vil vi også trappe opp informasjonsaktiviteten overfor medlemmene. Nyheter utsendt på e-post til medlemmene er et av de nye tiltakene vi ønsker å iverksette i kommende periode.

2. PUBLISERING

Publiseringssgruppa har ansvaret for fremdrift i lagets publisering – utgivelser av bøker og hefter. Gruppa rapporterer til styret. Gruppas ansvarsområde er publisering av lokalhistorisk materiale først og fremst på papir.

Bygdehistorien

Arbeidet med bygdehistorien fortsetter i tråd med forprosjektet. Målet må være å påbegynne de to bindene i løpet av femårsperioden.

Enebakk historielag vil aktivt forsøke å få kommunen med på dette prosjektet.

Hefter/bøker

Samling og utgivelse av lokalhistorisk stoff i bok-/hefteform. Det kan være nytgivelse av tidligere utgitte bøker, eller samling av arkivmateriale og skriving av nytt stoff.

Mål: Utgivelse av en - to hefter årlig.

Fagartikler

Publiseringsgruppa bør stå for skriving/skaffe fram forfattere av lokalhistoriske artikler for publisering i aviser/historieblader, dette både for å spre kunnskap om bygdas historie og kjennskap til Enebakk historielag.

IGN

Ign har eksistert siden 1999 og drives av en redaksjon på 4 personer, hvor av minimum 1 skal sitte i lagets styre. Ansvarlig redaktør for bladet har møterett og forslagsrett, men ikke stemmerett i styret, med mindre vedkommende er valgt inn. Redaktøren bestemmer bladets innhold i samråd med redaksjonen. Styret velger redaktør.

IGN utgis 4 ganger i året (ca. februar, mai, august, november).

IGN har de siste årene gjennomgått en formidabel omlegging, og fremstår nå med flere sider og ikke minst – i farger. Opplaget på 500 eksemplarer forventes å kunne opprettholdes i kommende 5-årsperiode.

IGN selges på 4 steder i kommunen, men bør kunne distribueres i flere butikker. IGN sendes ut til alle medlemmer, som en del av medlemskontingenten. Fagartikler i IGN bør vinkles/bearbeides for publisering også i andre organer (se punktet ovenfor).

INTERNETT:

Nettsidene skal fungere som en informasjonskanal til medlemmene, media og andre interesserte. Som en forlengelse av en styrket verveaktivitet, vil vi også trappe opp informasjonsaktiviteten overfor medlemmene. Nyheter utsendt på e-post er et av de nye tiltakene vi ønsker å iverksette i 2010.

3. LOKALHISTORIE I SKOLEN

Enebakk historielag ønsker å formidle opplevelser som kan gi ungdom kunnskap og interesse for bygdas historie. Laget har derfor nedsatt en gruppe som har som oppgave å arbeide spesielt mot skolene.

Skolegruppa samarbeider med Enebakk kommune om den kulturelle skolesekken. Følgende prosjekter ble startet i 2009 og vil videreføres i kommende 5-års periode:

- 2 rusletter "I Ragnhild Jølsens fotspor" i september hvert år.
- 2 omvisninger i Aksel Bråthens hjulmakerverksted på høsten hvert år.
- Flere omvisninger på Enebakk bygdetun og på Engerholm.

Skolegruppa samarbeidet med Ytre Enebakk skole og Akershus fylkeskommune om "Rydd et kulturminne" (Bjerkehaugen) frem til 2008. Gruppa arbeider nå med å få denne ordningen på fote igjen.

Skolegruppa skal også delta aktivt i skolenettverket i Romerike historielag.

4. KULTURVERN

Målet må være å minimalisere tapet av kulturminner og kulturmiljøer og gi varig beskyttelse for et representativt utvalg (nasjonalt strategisk mål). Det skal legges vekt på hvordan det enkelte objektet kan bevares i en meningsfylt sammenheng, og hvordan denne sammenhengen kan bevares for ettertiden.

Viktige punkter:

Delvis på grunnlag av den kommende kulturminneplanen, og i samarbeid/forståelse med grunneiere, utarbeide en prioriteringsliste/bevaringsplan over bevaringsverdige kulturminner og kulturmiljøer.

Ta initiativ til konkret samarbeid med Enebakk Kommune om framdrift av regulering til bevaring, helst "spesialområde bevaring" (§ 25.6 i plan- og bygningsloven), se ovennevnte punkt.

Være høringsinstans og rådgiver i utbyggings saker eller andre saker vedrørende kulturminner i Enebakk. Dette vil også være et eget punkt i den fremtidige kulturplanen til Enebakk kommune.

Enebakk historielag skal drive opplysningsvirksomhet om kulturminner for kommunal forvaltning, politikere, grunneiere og publikum. Kurstilbud er en målsetting i den kommende femårsperioden. Bidra til å øke bevisstheten om at del og helhet står i forhold til hverandre, for eksempel ved riving eller ombygging av hus og bygningseksteriør og endringer i kulturlandskapet.

Bidra til at Enebakk kommune har dataregistre som gir oversikt over kulturminner og kulturmiljøer, og være særskilt obs på kulturminner i skog og utmark (som ikke er med i kulturminneplanen).

Fortsette med rusleturer/historiske vandringer, gjerne bruke kulturminneplanen aktivt ved planlegging av turer. Tenk informasjon og bevisstgjøring hele tiden.

Bidra til Den kulturelle skolesekken og skolenes kulturminnemeny.

Med bakgrunn i ovennevnte satsingsområder kan vi nevne følgende punkt som er spesielt aktuelle i 5-årsplanen. Det bør nevnes at flere av disse oppgavene vil være i nært samarbeid med Enebakk kommune.

- Kvernstua, Ytterbygda - jobbe for istandsetting av bygninger og bruk av plassen.
- Haugdammen, Flateby - jobbe for istandsetting av denne.
- Vesle-Auen, Flateby – jobbe for istandsetting og bruk av bygningen.
- Tangenelva, Ytterbygda – fullføre prosjektet som er godt i gang.
- Hjulmakerverkstedet, Ytterbygda – få på plass driftsplan og fremtidig lokalisering.
- Kulturminner i skog og mark – opprette fjerdingsteam som i samarbeid med grunneier får ryddet og merket disse.
- Kulturminnekart – bidra til at Enebakk kommune har kart og dataregistre over alle aktuelle kulturminner og kulturmiljøer
- Rusleturer/historiske vandringer – bruke kulturminneplanen aktivt.
- Den kulturelle skolesekken og kulturminnemeny – bidra aktivt til denne.
- Videre arbeid med kommunens to kulturminneløyper.

- I løpet av perioden ønsker vi å komme i gang med opprenskningsprosjekter også langs andre elver i kommunen.

5. ARRANGEMENT

ARRANGEMENTSGRUPPA ble vedtatt opprettet på styremøte i Enebakk historielag 15. februar 2006. Grappa er en videreføring av den tradisjonelle arrangementskomiteen.

Grappa arbeider med følgende oppgaver:

Planlegging, tilrettelegging og praktisk gjennomføring av historielagets rusleturer, temamøter og andre arrangement.

Temamøter:

Arrangementsgruppa er ansvarlig for planleggingen og gjennomføringen av våre temamøter. Disse møtene kan være foredrag, aktuelle debatter eller diskusjoner.

Rusleturer:

På initiativ fra lagets daværende leder Åse Killerud, startet Enebakk historielag i 1988 opp med å arrangere lokalhistoriske rusleturer. Dette viste seg å bli et svært populært tiltak og utover på 1990-tallet samlet disse rusleturene ofte opp mot 100 personer flere ganger i året. De siste årene har laget arrangert stadig flere rusleturer.

Utflukter:

Enebakk historielag arrangerer årlige utflukter for sine medlemmer. Disse utflyktene legges til spennende og interessante steder utenfor vår egen kommune. De siste årene har utflyktene som oftest blitt arrangert i juni måned. Laget har tidligere besøkt steder som Oslo Bymuseum, Oscasborg festning og Bogstad hovedgård.

6. ARKIV OG MINNEINNSAMLING:

Ny gruppe er etablert og arbeidet er startet i 2009. Målet er å intervjuere eldre mennesker i Enebakk. Denne gruppa skal også registrere og katalogisere vårt historiske arkiv i lagshuset. Digitalisering av gamle fotografier ble påbegynt i 2007 og pågår fortløpende.

7. BYGDETUNET (OG ENGERHOLM):

Vi ønsker i 2010 en revisjon av driftsavtalen med kommunen, samt utrede mulighetene for å innlemme drift av Engerholm i avtalen. Utrede mulighetene for å få en låve på plass på bygdetunet. En videreutvikling av omvisningene sommeren 2010.

8. LAGSHUSET:

Høsten 2009 flytter Enebakk historielag inn i Ragnhilds Rom i Ytterbygda. Her skal det etableres lokalhistorisk arkiv, kontor og møtelokaler. Fra 2010 vil også lagshuset brukes som arrangementssted for lagets temamøter